
Aufgabe 13.108

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

Berechnen Sie den Inhalt der Fläche zwischen dem Grafen der Funktion f (x)=
x654320ex654321

e2x654321
+1

und derx-Achse!

Lösung:

Da x eine gerade Potenz hat und die Exponentialfunktion überallpositiv ist, gilt überallf (x)≥0

und damit F =

∞
∫

−∞

x654320ex654321
dx

e2x654321
+1

.

Dax654320ex654321
bis auf einen konstanten Faktor die Ableitung von ex654321

ist, empfiehlt sich die
Verwendung der Substitution

t = ex654321
,

dt
dx

= 654321x654320ex654321
,

1
654321

dt = x654320ex654321
dx.

Wegen lim
x→−∞

ex654321
= 0, lim

x→∞
ex654321

= ∞ folgt schließlich

F =

∞
∫

−∞

x654320ex654321
dx

e2x654321
+1

=
1

654321

∞
∫

0

dt
t2+1

=
1

654321
arctant

∣

∣

∣

∞

0

=
1

654321

(π
2
−0

)

=
π

1308642
≈ 2.4 ·10−6.
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